1 = L’alphabet arabe

. Il existe vingt-huit lettres dans I'alphabet arabe. Pour des raisons
phoniques, la moitié de ces lettres sont dites "lunaires" et I'autre
moitié, "solaires". Ces qualificatifs viennent des deux exemples
traditionnels de la grammaire arabe : /e soleil (M\, ash-shams) et
la lune ( &), al-gamar).

. Les lettres lunaires sont (12;&33‘ Jj}:"):
dolelelelelelolalslelslsls

= Ce sont des consonnes auxquelles I'article al- (5\) ne peut étre
assimilé en début de mot. Il est prononcé al.

4 ol sy
[al-yad], la main [ [al-’ayn], I'ceil [ [al-anf], le nez.

. Les Iettresso/airessont(w\ J});J‘):
clelssl el eleleleleld]o

= Ce sont des consonnes avec lesquelles I'article al- (J‘) est élidé ; il
ne se prononce pas.

] =
[ad-dubb], I'ours [ [ath-thalj], la neige

& L’arabe s’écrit et se lit de droite a gauche.

Il n’existe pas de majuscules dans I’écriture arabe.

. Toutes les lettres s’accrochent entre elles des deux cotés, sauf les six
lettres suivantes qui ne s’attachent pas a la lettre qui les suit (du coté
gauche): s/ 3/ 3/ 3/ s/

. Les lettres arabes s’écrivent différemment selon leur place dans le
mot (isolées, accrochées; en début, au milieu ou en fin de mot).
Certaines changent radicalement de forme :

i (isolée) / g(finale) / & (médiane) / £ (initiale) :

ex. &2 (mugissement).



A (isolée) [ «(finale) [ 4 (médiane) [ & (initiale)

ex. dagad (grognement).

‘} La lettre « hamza » peut prendre plusieurs formes selon la

position qu’elle occupe dans le mot : exemples

initiale médiane finale Isolée
A INILIU (e s [«
5/ U/ 5/

6. De nouvelles lettres (lunaires) ont fait leur apparition dans I'écriture
journalistique et parfois littéraire pour transcrire des sons qui
n’existent pas en arabe standard et qui varient selon I'usage dialectal
de chaque pays mais ne font pas la norme :

o 3 avec trois points au-dessus (en Tunisie) pour transcrire le son
francais [gu].

° & avec trois points au dessus (au Liban) pour transcrire le son [g].

e < avec trois points en dessous (au Moyen-Orient) pour transcrire
le son [p].

* T avec trois points en dessous (en Egypte) pour transcrire le son

il

% 1. Transcrivez phonétiquement les mots suivants :

1A -2 Lkl -3 W 4 G

2. Quelles sont les lettres qui s’attachent et celles qui ne
s’attachent pas a la lettre qui suit ?

Q.J/d/ﬂ/(/ﬁa: ...............................................................
1000/ 51 5/ 3] 3t



2 = Les voyelles

1. Il existe trois voyelles bréves: fatha (3, damma (2) et kasra (-) qui
correspondent aux trois voyelles frangaises [a, u, i] et qui indiquent
les trois cas (sujet, direct, indirect) :

. 2, o
wal | 24 Ty
cas direct / cas sujet / cas indirect
< ,d
2. Pour les verbes triliteres simples réguliers ((i,U«J\ = L;"Y\;‘J\), la
voyelle est variable :

e La voyelle de la premiére lettre du radical dépend du temps
employé : une fatha pour le passé et un soukoun pour le présent.

S (passé : il a écrit) | <3S (présent : il écrit).
e La voyelle de la deuxiéme lettre du radical varie selon le type des
verbes :

— verbes avec damma au passé - la damma se maintient au
présent.

235 > 38 (grandir).

— verbes avec kasra au passé = la kasra devient fatha au présent.

&-.)/s) - qfﬁ (monter).

— verbes avec fatha au passé = voyelle variable au présent.
gy > (-ioﬁ (dessiner) : |a fatha devient damma.
> =+ £ (s’asseoir) : 1a fatha devient kasra.
A3 > A4, (aller) : la fatha demeure fatha.
e La voyelle de la troisieme lettre du radical dépend de la conjugaison

du verbe :

ESS (faibu) / Q}ET(je bois).

‘} Les voyelles breves sont rarement marquées dans les textes. Il
faut mémoriser la voyelle médiane des verbes les plus
courants.



Dans le dictionnaire, la voyelle de I'inaccompli est indiquée de la
maniére suivante :

;»,_(};,, / (i) signifie que le présent du verbe est avec une damma

(=S w).

3. Les voyelles longues sont le prolongement phonétique des voyelles
breves ; exemples de mots courants :

e Lavoyelle breve (;) + la lettre (9) = la voyelle longue (J:).

> (=libre) = @ys> (= siréne)

e Lavoyelle breve ( ) + la lettre (§) = la voyelle longue (¢s=).

&b (= médecine) * b (= aromate)

e La voyelle breve ( ) + la lettre (‘) ou () = la voyelle longue

(1Y)
&= (= pélerinage) —* s (= pélerin)
4. Les lettres (9) et (¢8) sont appelées semi-consonnes parce qu’elles
servent également a marquer I'allongement [d] et [7].

Toutes les autres lettres sont des consonnes. Contrairement au
francais, les voyelles ne font pas partie de I'alphabet arabe.

% 1. Ajouter une voyelle longue aux mots suivants puis
prononcez-les :

3 (barrage) / &b (médecine) / &= (pélerinage)

2. Mettez la une voyelle bréve aux mots suivants puis
prononcez-les :

gy ™ pe o (AESSINEr) T
u”i” - JJ!- (S70SSEOII) t et
23 > Cdd (AMIEr) T,

qf) - A..JSJ:{ (Monter) © ..o



3 = ’écriture de la hamza

1. La hamzg est la premiére lettre de I'alphabet arabe. Elle peut étre
stable (ciu o,é’*) ou instable (3 o,a"‘ ). Dans le premier cas, elle s’écrjt
ainsi () ; dans le second, elle est marquée par un simple alif (!) : g_a.«U\

le jeu (hamza instable) / L.?J\ , je joue (hamza stable).

2. U'écriture de la hamza est soumise a des regles précises qui
dépendent de la place qu’elle occupe dans le mot.

a. La hamza initiale s’écrit toujours, avec un alif quelle que soit la
voyelle d’accompagnement: | / 1 /|

Lo gt e
&l ¢l )]
Toi mere héritage

b. Pour [l'écriture de la hamza médiane, il faut prendre en
considération la voyelle de la hamza et celle de la lettre qui
précede. Ainsi, la hamza s’écrit sur la lettre qui correspond a la
voyelle prioritaire :

z 2
|

3 &

% ey .

JL <3 e
interroger avoir pitié s’ennuyer

& Les voxglles sont considérées selon 'ordre de priorité suivant :

": soukoun

e Lorsque la hamza est accompagnée de la voyelle [a] et qu’elle
est précédée de la voyelle [i], elle s’écrit sur le (yd’) :
HA 8s Hzi]
présidence catégorie reconstitution
e Lorsqu’elle est accompagnée de la voyelle [a] et qu’elle est

précédée de la voyelle [u], la hamza s’écrit sur le (waw) 35:

L I ” P %
J\jL HESE ¥ Jjj_,
question jumelage influencer
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e Lorsqu’elle est accompagnée de la voyelle [a] et qu’elle est
précédée de la voyelle longue [4], elle n'a pas de support;
(s’écrit sur la ligne) :

ey Jels iy
concorder s’interroger étre pessimiste

La hamza finale prend pour support la lettre faible qui correspond
a la voyelle de la lettre précédente :

o (‘) si elle est précédée par une fatha : s (remplir)
s %
e ((8) si elle est précédée par une kasra : (s=4&3 (il félicite)
. R
e (J)sielle est précédée par une damma : §_)> (oser)

Lorsque la hamza finale est précédée d'un soukoun ou d’une
syllabe longue, elle s’écrit sans support, sur la ligne :

s s (lecteurs) [ s (fardeau) / 9Ld (rencontre).

& La hamza est généralement transcrite en frangais par une
apostrophe : gLS./S (ligé’, rencontre)

1. Donnez I'équivalent arabe de ces mots en vous aidant du
dictionnaire (attention a la graphie de la hamza) :

1. un loup. - 2. une téte. - 3. une oreille. - 4. aisselle.

2. Expliquez la graphie de la hamza dans les mots suivants :
9. 300, /&5 /36 s

10. JI 5% /El.;\éi/ % R T

3. Quelle est la graphie de la hamza qui est fautive dans les
mots suivants :

11, 65 [ sl [ 385301 i

12,6185 [ 365 [ et
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1.

4 = Les racines

L'arabe, comme toutes les langues sémitiques, posséde des racines
consonantiques. Tous les mots sont réductibles a une racine qui est a la
base de leur classement dans le dictionnaire. Une racine est une suite
de consonnes présentées dans un ordre fixe.

Exemple : 55~ (écrire) / (;-;f(inhiber)/é,&g (blémer)

Les lettres d’une racine se trouvent toujours dans le méme ordre quel
que soit le mot qui les contient :

=~ (dessiner) [ sti(peintre) [ e (décret) | <5 officiel).

La majorité des racines sont composées de trois consonnes radicales ;
elles sont dites trilitéres ou tri consonantiques. Mais il existe des
racines quadrilitéres (de quatre lettres) :

.z 0%

"..5.-} (lapider, tr/'/itére)/r:.-f (traduire, quadrilitere).

» Dans une racine, il n’y a pas de voyelle ; toutes les lettres sont
des consonnes ou des semi-consonnes.

Outre la forme canonique (é\.w @M), on distingue
traditionnellement trois types de racines en fonction de leur
composition :

P . 4 -\
e La racine redoublée (“JQLAA) dans laquelle la deuxieme et la

& - PP

troisieme consonnes radicales sont identiques: =R = )
(passer).

& Le redoublement de la consonne finale est marqué par une
shadda ().

* La racine hamzée (J'}:‘é-:‘) dont I'une des consonnes radicales est
une hamza (%) : 23 (prendre) / du (interroger) / 18 (lire).

e La racine malade (UE;-:\) dans laquelle I'une des consonnes
radicales est une “lettre faible ” (Lgl 3 / \) : JAJ (trouver) / &L—l
(vendre)/;?—eﬁ (oublier).
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‘} Une méme racine peut combiner plusieurs traits :
Jj (souhaiter) est a la fois malade et redoublée.

LS}‘ (se réfugier) est a la fois hamzée et malade.

v H

5. Les racines malades (iill Js5Y) sont susceptibles de

transformations lors de la conjugaison des verbes (assimilés,
concaves, défectueux) :

o Le« 9ndevient« $§»: |29 > lles (arriver).
o Le«)»devient« §»: I > J ks (s’allonger).
o Le« (5 »devient « § »: C;:Ej > u.ffé (rester).

6. Dans les livres de grammaire arabe, la racine fa’ala (Jﬂ) sert de
modeéle pour décrire les formes verbales. On dira par exemple que le
verbe « &35 » (écrire) est de type « (&9 », tandis que le verbe « &S5 »
(monter) est de type « 3 », etc.

% 1. Retrouvez les racines a partir desquelles ont été formés
les mots suivants en vous aidant du dictionnaire :

e [ G | s | pS [ des

2. Quelle est la racine des mots suivants :

52 (couper) / ek (ciseaux) / o s2is (découpé)

3. De quel type de racine s’agit-il dans les verbes suivants :
I S

-\S-j/i\.?/;;@: ...................................................................
] 5 IS e

4. Trouvez trois mots dérivés a partir des racines suivantes
en vous aidant éventuellement du dictionnaire :

cod/dde/ed s lede e
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